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CLASSIFICATION 
У статті досліджено особливості законодавчого забезпечення державної підтримки та стимулювання розви-

тку малого і середнього підприємництва в Україні. Визначено етапи періодизації розвитку законодавчого забезпе-
чення підприємництва в Україні. Здійснено класифікацію нормативно-правового забезпечення державного регулю-
вання та підтримки малого та середнього підприємництва в Україні з виокремленням нових критеріальних ознак: за 
сферами регулювання/дерегулювання; за характером державного впливу; за призначенням; за хронологією.  
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The article deals with the features of the legislative support of state support and stimulation of the development of small 
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JEL Classіfіcatіon: L26; M48 

Постановка проблеми. Сприяння розвитку підприємництва виступає на цьому ета-
пі реформування економіки України одним із ключових напрямів трансформаційних 
перетворень у досягненні конкурентоспроможності національної економіки на міжна-
родній арені, що підтверджують програмні документи: Стратегія сталого розвитку 
«Україна – 2020» [1], Коаліційна угода [2].  

Спрямування зусиль у межах досягнення поставлених цілей реформи регулюван-
ня/дерегулювання підприємництва на законодавче забезпечення даного процесу має 
нині скоріше кількісні ефекти, що проявляються в кількості прийнятих законодавчих та 
НПА, однак залишаються, на жаль, проблеми, пов’язані з їхньою якістю та узгодженіс-
тю між собою. Це спричиняє низку взаємопов’язаних проблем, починаючи з неузго-
дженості законодавчих актів між собою, закінчуючи проблемами їх реалізації та відсу-
тності організаційного забезпечення. Отже, актуальність дослідження, законодавчого 
забезпечення політики державної підтримки та стимулювання підприємництва в Украї-
ни з визначенням проблем, причин їх виникнення та розробка якісного законодавчого 
забезпечення розвитку підприємництва є своєчасними та потребує врегулювання.  

 Чечетова-Терашвілі Т. М., 2018 
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Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідженню різних аспектів функціо-
нування та розвитку малого та середнього підприємництва присвячено роботи багатьох 
учених, серед яких: К. Воронич, І. Гобир, О. Дикань, Л. Добуляк, М. Мельник, 
Т. Мельник, Ю. Ольвінська, О. Череп, Г. Швець та ін. Питання державної підтримки 
малого і середнього підприємництва в Україні та провідних країнах світу висвітлюють 
у своїх роботах З. Варналій, В. Герасимчук, Г. Колесник, І. Матюшко, І. Труш, Н. Чала, 
Н. Ясинська та ін.  

Визначення не досліджених раніше частин загальної проблеми. Аналіз публікацій 
науковців за означеною проблемою свідчить, що особливості, пріоритети та напрямки 
державної підтримки суб’єктів малого і середнього бізнесу є предметом дослідження ши-
рокого кола науковців як зі сфери економіки, так і права. Крім того, існує багато наукових 
публікацій, присвячених державній підтримці малого та середнього підприємництва 
(МСП) в окремих галузях економіки. Проте на сьогодні залишається актуальною проблема 
удосконалення законодавчого забезпечення розвитку МСП, з метою забезпечення ефекти-
вності цих процесів, яка залишається недостатньою. В основу цього мають бути покладені 
аналіз теоретичного базису нормативно-правового забезпечення державного регулювання 
та підтримки МСП, а також аналіз існуючої практики та проблем законодавчого забезпе-
чення державної підтримки та стимулювання розвитку МСП в Україні.  

Метою статті є систематизація законодавчого забезпечення розвитку малого та се-
реднього підприємництва в Україні на основі дослідження наявних критеріїв класифі-
кації законодавства в цій сфері та розробки нових ознак, що характеризують сферу 
державного впливу, періодизацію законодавства, призначення та сферу регулюван-
ня/дерегулювання. 

Виклад основного матеріалу. Періодизацію розвитку законодавчого забезпечення 
підприємництва в Україні представлено на рис. 1. 

 
 

Рис. 1. Періодизація розвитку законодавчого забезпечення підприємництва в Україні 

На першому етапі слід виділити переваги в законодавчому забезпеченні підтримки, 
розвитку, регулювання та дерегулювання підприємницької діяльності в Україні: надано 
визначення поняття підприємництво, підприємство, суб’єкт підприємницької діяльності; 
визначено принципи підприємницької діяльності; зазначено порядок реєстрації підпри-
ємств; надано гарантії державної підтримки підприємництва; визначено засади держав-
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ного регулювання підприємництва; визначено пріоритетні напрями підприємницької дія-
льності; створено Комітет (1991), пізніше підрозділ Міністерства економіки України 
(1995) по сприянню малим підприємствам і підприємництву; затверджено Програму 
державної підтримки підприємництва в Україні.  

Недоліками першого етапу слід вважати: недостатність нормативно-правових актів 
(НПА), що регулюють усі аспекти підприємницької діяльності через становлення Укра-
їнського законодавства; не визначено види, параметри, межі державної підтримки під-
приємництва; дублювання норм в різних НПА; недостатня узгодженості всіх НПА у 
сфері розвитку підприємництва; гальмування розвитку підприємництва через положен-
ня діючих НПА; відсутність системності, підпорядкованості НПА через відсутність го-
ловного Закону країни – Конституції тощо.  

Другий етап законодавчого забезпечення підприємництва в Україні характеризується 
активною законотворчістю в межах розвитку підприємницької діяльності; розробкою ві-
дповідних НПА щодо державної підтримки та стимулювання розвитку малого підприєм-
ництва зі створенням відповідних органів регулювання з елементами дерегуляторного 
впливу. Однак усе ще було не вирішено проблему значного адміністративного наванта-
ження на населення; відсутності системності в нормативно-правових актах; обмеженості 
права регіональних органів влади у стимулюванні підприємницької активності на місцях; 
розгалуженість норм підтримки та розвитку підприємництва в різних НПА відповідно 
різних сфер, видів діяльності та ін. 

Третій етап характеризувався систематизацією нормативно-правового регулювання 
підприємницької діяльності, також систематизацією законодавства за сферами регулю-
вання (дозвільна система, реєстраційна система, податкова, бюджетна системи), що ха-
рактеризується прийняттям Законів України. Його перевагами слід визначити система-
тизацію основних положень ведення та підтримки господарської діяльності в Україні; 
законодавче закріплення засад регуляторної політики держави у сфері господарської 
діяльності; створено Державний комітет України з питань регуляторної політики та 
підприємництва; значна кількість Законів та НПА у сфері спрощення ведення бізнесу. 
Незважаючи на значні зрушення в процесі розвитку МСП все ще залишалося деяке ду-
блювання положень кодексів та законів; неузгодженість законодавства у сфері підпри-
ємницької діяльності; зарегульованість підприємницької діяльності; відсутність систе-
матизації НПА за всіма сферами діяльності (зовнішньоекономічна діяльність та ін.). 

Перевагами законодавчого забезпечення розвитку підприємництва в Україні в рамках 
четвертого етапу слід виокремити наступне: спрощено процедуру державної реєстрації 
та припинення підприємницької діяльності юридичних осіб та фізичної особи-
підприємця; спрощено процедуру державної реєстрації земельних ділянок та речових 
прав на нерухоме майно; спрощено процедури у сфері землеустрою; спрощено процеду-
ру державної реєстрації припинення підприємницької діяльності фізичної особи-
підприємця; спрощення проведення реєстраційних дій на окремих територіях; зменшено 
кількість та спрощено процедури отримання дозвільних документів на здійснення певних 
видів господарської діяльності; спрощено порядок надання адміністративних послуг; 
зменшено витрати часу на виконання податкового обов’язку та процедуру реєстрації 
платників податків; оформлення окремих товарів, проведення банківських операцій; пос-
лаблено втручання контролюючих органів у діяльність суб’єктів господарювання. 

У результаті аналізу нормативно-правових актів у сфері регулювання підприємни-
цької діяльності на четвертому етапі було виявлено недоліки, які погіршують підприє-
мницький та інвестиційний клімат держави: 

- основні зусилля були спрямовані на створення законодавства та нормативно-
правової бази, причому виконання реформ оцінювалося за кількісними показниками 
без урахування якості та дієвості прийнятих актів; 
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- напрями законотворчої та нормотворчої діяльності не в повній мірі відповідають 
програмним завданням, очікуванням громадянського суспільства та проблемам, іден-
тифікованим в процесі аналізу міжнародних рейтингів. 

Таким чином, проведений аналіз довів важливість законодавчого забезпечення роз-
витку підприємницької діяльності та доцільність його систематизації з метою подаль-
шого удосконалення. 

Як зазначає К. Диковенко, «правове регулювання є головним вираженням регулято-
рної політики держави в усіх сферах життя суспільства. Діяльність держави, спрямова-
на на врегулювання господарських відносин, відбивається в конкретних нормотворчих 
діях, а саме: прийнятті певного НАП, який дозволяє, забороняє або приписує діяти на-
лежним чином» [3]. 

Правове регулювання розглядається у Вільній енциклопедії Вікіпедія [4] як «упорядку-
вання суспільних відносин здійснюване державою за допомогою права і сукупності право-
вих засобів, їх юридичне закріплення, охорона і розвиток. Держава забезпечує життєдіяль-
ність суспільства як системи через використання влади, а право  через нормативне 
регулювання. Останнє… покликано бути стабілізаційним і заспокійливим фактором завдя-
ки принципам волі і справедливості, які містяться у ньому».  

Однак є проблеми в низькій ефективності НПА через відсутність системності та 
підпорядкованості внесення змін у чинні НПА, неузгодженість актів між собою та єв-
ропейськими нормами. Р. Кузьмін підтверджує цю тезу: «система державного управ-
ління, яка існує, призвела до появи величезної кількості нормативних актів, котрі мали 
внутрішні суперечності та зазнавали досить хаотичних змін» [5, с. 82]. Отже, безсисте-
мність нормативно-правового поля регулювання економічних відносин призводить до 
відсутності ефективності реалізації НПА та досягненні поставленої мети. На думку В. 
Мамутова, «норми, які стосуються економічної системи України, виявилися неповними 
і розкиданими по різних законах» [6, с. 188]. 

Таким чином, нормативно-правове забезпечення підтримки, регулюван-
ня/дерегулювання малого та середнього підприємництва в Україні доцільно класифіку-
вати таким чином (рис. 2).  

Доцільно удосконалити класифікацію НПА, що забезпечують державну підтримку, 
регулювання / дерегулювання економіки, а саме: 

- за хронологією (за етапами): початковий (підготовчий) етап (1986–1990); форму-
вання державної політики підтримки малого підприємництва (1991–1995); розвиток 
підприємництва (1996–2002); регуляторний/ дерегуляторний (2003–2011); державна 
підтримка та дерегулювання підприємництва (2012 р. – по теп. час); 

- за сферами регулювання / дерегулювання: НПА у сфері реєстрації; дозвільній сфе-
рі, сфері ліцензування, зовнішньоекономічної діяльності, податковій сфері; контроль-
но-перевірочній діяльності та ін.; 

- за характером державного впливу: державна підтримка та стимулювання підприє-
мницької діяльності; державне регулювання підприємницької діяльності; дерегулюван-
ня підприємницької діяльності;  

- за призначенням: загальні (містять загальні норми регулювання підприємницької 
діяльності); специфічні (спрямовані на регулювання окремих сфери підприємницької 
діяльності);  

- за рівнем регулювання/дерегулювання: НПА, що розробляються та діють на макро-, 
мезо- та мікрорівні. 
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Рис. 2. Класифікація нормативно-правового забезпечення підтримки, регулювання/дерегулювання  

малого та середнього підприємництва в Україні 
Примітки:            – наявні в літературі класифікаційні ознаки НПА;              – запропоновані автором класифікаційні ознаки НПА 

Нормативно-правове забезпечення регулювання малого та середнього підприємництва в Україні 
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У таблиці наведено фрагмент класифікації проаналізованих вище НПА у сфері забез-
печення розвитку підприємництва в Україні в залежності від запропонованих критеріїв.  

Таблиця  
Етапи законодавчого забезпечення розвитку підприємництва в Україні  

залежно від характеру державного впливу, від призначення, від сфери регулювання під-
приємницької діяльності (фрагмент) 

Вид, дата прийняття, но-
мер 

Назва НПА / етапи 

п
р

и
зн

ач
ен

н
я 

ха
р

ак
те

р 
де

р
ж

ав
н

ог
о 

в
п

л
и

в
у 

сф
ер

а 
р

ег
у-

л
ю

в
ан

н
я 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Початковий (підготовчий) етап 1986–1990 рр. 
Закон СРСР від  
19.11.1986 р. 

«Об индивидуальной трудовой 
деятельности» 

+   +       

Закон СРСР від  
26.05.1988 р.№ 8998-XI 

«Про кооперацію в СРСР» +   +       

Закон СРСР від 04.06.90 р.  
№ 1529-1 

«Про підприємства в СРСР» +   +       

І етап – Формування державної політики підтримки малого підприємництва 1991–1995 рр. 
Закон СРСР від 02.04.1991 р. 
№ 2079-1 

«Об общих началах предпри-
нимательства граждан в 
СССР» 

+  + +       

Закон України 
від 07.02.1991 № 698-XII 

«Про підприємництво» [7] +   + +      

Закон України 
від 27.03.1991 № 887-XII 

«Про підприємства в Україні» 
[8] 

+   +       

…            
ІІ етап - Розвиток підприємництва 1996–2002 рр. 

Постанова КМУ № 404 від 
3.04.1996 

«Про Концепцію державної 
політики розвитку малого під-
приємництва» [9] 

+          

Постанова КМУ від 29 січня 
1997 р. № 86 

«Про Програму розвитку мало-
го підприємництва в Україні на 
1997-1998 роки» [10] 

+  +        

Указ Президента України 
від 23.07.1998 № 817/98 

«Про деякі заходи з дерегулю-
вання підприємницької діяль-
ності» [11] 

+   + +      

….            
ІІІ етап – Регуляторний/ дерегуляторний 2003-2011 рр. 

Кодекс України 
від 16.01.2003 № 436-IV 

Господарський  кодекс Украї-
ни 

+  + + +      

Закон України 
від 11.09.2003 № 1160-IV 
 

«Про засади державної регу-
ляторної політики  
 у сфері господарської діяль-
ності» [12] 

+   +       

Указ Президента України 
від 03.09.2007  
№ 816/2007 

«Про Концепцію вдоскона-
лення державного   регулю-
вання господарської діяльнос-
ті» [13] 

+   +       

Кодекс України від  
02.12.2010 № 2755-VI 

Податковий  кодекс України 
[14] 

 +  + + +  +   

Кодекс України від  
08.07.2010 № 2456-VI 

Бюджетний  кодекс України 
[15] 

 + + + +      

…..            
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Закінчення табл. 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

ІV етап – державна підтримка та дерегулювання підприємництва 2012 р. – по теперішній час 
Розпорядження КМУ  
від 28 серпня 2013 р.  
№ 641-р  

«Про схвалення Концепції За-
гальнодержавної програми ро-
звитку малого і середнього 
підприємництва на 2014-2024 
роки» [16] 

+  + +       

Закон України від  
22.03.2012 № 4618-VI 

«Про розвиток та державну 
підтримку малого і середнього 
підприємництва в Україні» [17] 

+  +        

Закон України від  
01.07.2014 № 1555-VII 

«Про державну допомогу 
суб’єктам господарювання» [18] 

+  +        

Кодекс України від  
13.03.2012 № 4495-VI  

Митний кодекс України [19]  +  +      + 

…            
Примітка: 1 – загальні; 2 – специфічні; 3 – державна підтримка та стимулювання підприємницької 

діяльності; 4 – державне регулювання підприємницької діяльності; 5 – дерегулювання підприємницької 
діяльності; 6 – реєстраційна система; 7– дозвільна система та ліцензування; 8 – податкова система;  
9 – зовнішньоекономічна діяльність; 10 – контрольно-перевірочна діяльність. 

На основі класифікації НПА, що наведена у таблиці, можна зробити такі висновки: 
1) на початковому та, переважно, й на І етапі спостерігається превалювання загаль-

них НПА за ознакою «призначення НПА». Це пояснюється тим, що перші етапи харак-
теризуються становленням підприємницької діяльності в України та, відповідно, фор-
муванням законодавчого забезпечення державної політики підтримки підприємництва, 
у тому числі малого та середнього. Наступні етапи характеризуються переважанням 
специфічних НПА, що спрямовані на регулювання конкретних сфер або видів підприє-
мницької діяльності та зміни до них відповідно до змін у політичній, економічний сфе-
рах і норм європейського законодавства; 

2) за класифікаційною ознакою «характер державного впливу» спостерігається така 
ситуація: початковий етап характеризується прийняттям НПА, що регулюють індивіду-
альну трудову діяльність, діяльність підприємств, однак завдань підтримки чи спро-
щення процедур на цьому етапі не ставилося.  

На першому етапі було покладено початок розробки та законодавчого забезпечення 
дій з державної підтримки та стимулювання підприємницької діяльності, а також регу-
ляторних функцій держави, що пов’язано з переходом на ринкові відносини.  

Другий етап характеризувався активністю в законодавчому забезпеченні розвитку 
підприємництва, що сприяло появі НПА різного характеру впливу. Однак превалювало 
все ж таки законодавство у сфері державного регулювання підприємницької діяльності.  

Третій етап характеризувався систематизацією законодавства у сфері регулювання 
підприємницької діяльності з появою ГКУ, ПКУ, БКУ, які мали також елементи дере-
гуляторної діяльності держави.  

Зважаючи на проблеми попередніх етапів, останній характеризується превалюван-
ням НПА, спрямованих на дерегулювання підприємницької діяльності та стимулюван-
ня її розвитку; 

3) залежно від сфери регулювання спостерігається така закономірність: пряма про-
порційність нарощення кількості НПА за сферами регулювання залежно від етапів, 
особливо активним з цього погляду став ІІ етап. На ІІІ етапі спостерігається системати-
зація та узагальнення великої кількості НПА та їх групування у кодекси: ГКУ, ПКУ, 
БКУ, а на останньому етапі й МКУ, що призводить до появи низки законів та постанов 
щодо внесення змін до кодексів. 
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Така класифікація нормативно-правового забезпечення регулювання підприємниць-
кої діяльності має певні переваги: 

- по-перше, внесення змін у будь-який НПА приведе до легкого пошуку інших вза-
ємопов’язаних НПА, що регулюють цей напрям, чи об’єкт регулюван-
ня/дерегулювання, що знижує ризики невідповідності НПА між собою; 

- по-друге, зручність для суб’єктів відстежувати та аналізувати нові НПА сферах, 
галузях та ін. господарювання суб’єкта; 

- по-третє, зручність оцінки дієвості та якості НПА; 
- по-четверте, наочність інтенсивності та проблем у законодавчому забезпеченні ро-

звитку підприємництва за сферами, етапами, характером державного впливу і т. ін.; 
- по п’яте, така класифікація може бути використана для відстеження результатив-

ності реформ з підтримки та стимулювання розвитку підприємницької діяльності. 
Висновки. Таким чином, можна зробити висновок, що з різною інтенсивністю та 

спрямованістю НПА у сфері стимулювання підприємницької діяльності України вирі-
шували лише деякі проблеми, проте значна кількість питань у сфері регулюван-
ня/дерегулювання економіки, які стримують діяльність суб’єктів господарювання в Ук-
раїні, залишаються і досі не вирішеними. 

Залишається кількісні переваги законодавчого забезпечення регулювання підприємни-
цької активності, однак якість цих нормативних документів не завжди відповідає вимогам. 

Для вирішення проблем необхідним є: внесення законодавчих змін, забезпечення 
реалізації політики прозорості та залучення громадськості до контролю за якістю робо-
ти органів державної влади; удосконалення методичного забезпечення оцінювання яко-
сті нормативно-правових актів у сфері дерегулювання економіки тощо. 

Врегулювання законодавчих суперечностей у сфері державного регулювання підп-
риємницької діяльності дасть змогу підвищити ефективність реформи дерегулювання 
економіки та дозволить ліквідувати бар’єри підприємницької діяльності в законодав-
чому аспекті. 
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